
Фl-.-(ЕрА.IьноЕ лгЕнтство по тЕхllllчЕскоlI}, PEl,},.lIIPoBAHIlK) Il lIЕтро.Iогllll

ФЕДЕРАЛЬНОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ
<ГОСУДАРСТВЕННЫЙ РЕГИОНАЛЬНЫЙ ЦЕНТР СТАНДАРТИЗАЦИИ,

МЕТРОЛОГИИ И ИСПЫТАНИЙ В Г. МОСКВЕ И МОСКОВСКОЙ
оБЛАсТи)

(ФБУ <РОСТЕСТ-МОСКВА))

СОГЛАСОВАНО
Заместитель генершIьного директора

ен ыrlи ков

<16> авryста 2024 г.

Госуларственная система обеспечения единства измерений

С ЧЕТЧИКИ ЭЛЕКТРИЧЕСКОИ ЭНЕРГИИ ТРЕХФАЗНЫЕ
МНОГОФУНКЦИОНАЛЬНЫЕ ОЭС-3

Методика поверки

рт_мп-771 -5 51-2024

г. Москва
2024 г.

s'

с1

f
i*a



1 0бшяе положения
НаСТОЯЩаЯ методика поверки распространяется на счетчики электрической эпергии

трехфазные многофункциональные оэс-3, выпускаемые по техническим условиям
МиРТ.4l |152.2з4ТУ (в дмьнейшем - счетчики) и устанавливает методы их первичной и
периодической поверок.

Выполнение всех требований настоящей методики обеспечивает прослеживаемость в
соответствии со следующими государственньIми поверочными схемами:

- гОсударственный первичный этмон единицы электрической мощности в диапазоне частот
от l до 2500 Гц ГЭТ l5з-2019, в соответствии с государственной поверочной схемой для средств
измерений электроэнергетических величин в диапalзоне частот от l до 2500 Гц, угвержденной
прикiвом Росстандарта от 23.07.202l г. Nл 1436;

- ГОСударственньй перви.тный эталон единицы времени, частоты и национальной шка_ltы
ВреМени ГЭТ 1-2022, в соответствии с государственной поверочной схемой для средств измерений
ВРемени, частоты и национальной шка.rы времени, утвержденной прикirзом Росстандарта от
26.09,2022 Nq2360.

Передача размеров единиц величин при поверке осуществляется методами прямых
измерений. сличения показаний или компарирования.

таб-lица l опе ации пов KI]

Опре]е"rение метрологических характеристик и
по-1l вер)hдение соответстви я средства измерен ий
метрологическим требованиям:
- Опробование и проверка правильности работы
счетного механизма. индикатора функчионирования,
испытате.iIьных выходов
- Проверка без тока нагрузки(отсутствия самохода)
- Проверка стартового тока (чувствительности)
- Определение основной относительной погрешности
- определение основной абсолютной погрешности часов
- определение погрешности измерения параметров
эjlект ическои эне гии

.. от l5 до 25;
...от 30 до 80:

2

обязательность выпоJшения
операции приНаименование операции поверки

первичной
поверке

периодической
поверке

Номер
п}ъкта

методики

Внешний осмотр средства измерений Да Да 7

Контроль условий поверки (при подготовке к поверке и
опробовании средс гва измерений) Да !а 8.1

Опробование (при подготовке к поверке и опробовании
средства измерений) Да Да 8.2

Проверка программного обеспечения Да Нет 9
Проверка электрической прочности изоляции Да') Нет l0

Да
Да
fla
!а
Да

Да

Да
Да
.Ща

!а
Да

Нет

l1.1
|1.2
l 1.3

11.4
l 1.5

l1

l 1.6
l)Если данная операция проtsOлиjlась llри lIриемO-сла,[очных испытzlниях, то повторная проверка
не производится, а засчитьшается результат приемо-сдаточных испытаний

2 Перечень операчий поверки средства измерений
2.1 При провелении поверки должны быть выполнены операции. указанные в таблице l ,



- атмосферное давление. кПа.................... ...от 84 до l06.

4 Требоваяия к специалистам, осуществляющим поверку
К поверке допускаются лица, изучившие эксплуатационные докр{енты на повеРяемЫе

средства измерений, основные и вспомогательные средства поверки и настоящ},ю методик!,
поверки.

5 Метрологические и технические требования к средствам поверки
5,1 При проведении поверки применяются основные и вспомогательные средства поверки,

),казанные в таблице 2.

Габлица 2 - М погиtlеские и технические ования к с ствам пов ки

п.8.1 Контроль

условий поверки
(при подготовке к
поверке и
опробовании
средств
измерений)

п.l0 Проверка
электрической
прочности
изоляции

п.l l Определение
метрологических
характеристик

Средства измерений температуры окружающей
среды в диапазоне измерений от l5 ОС до 25 ОС

с абсолютной погрешностью не более 1 'С;
Срелства измерений относительной влажности
в диапазоне от 30 до 80 % с погрешностью не
более 2 о/оl

Срелства измерений атмосферного давления в

]иапазоне от 84 до l06 кПа с погрешностью не
более 0.5 кПа
Установки для проверки электрической
безопасности испьпательным напряжением от 0

до l000 В, предел допускаемой основной
погрешности установки выходного напряжения
+(0.0l ,U+5eltp.)

диапазон измерений сопротивления изоляции
не менее 15 МОм, предел допускаемой
основнои по ости изNI +5о/о

Эталоны единицы электрической мощности в

диапазоне частот от l до 2500 Гц, подсистема
воспроизведения единиц электрической
мощности, согласно ГПС д,,lя средств
измерений элекгроэнергетических величин в

диапазоне частот от l до 2500 Гц, и средства
измерений. соответствующие требованиям к

этzцонам не ниже 2 разряла 1твержденной
приказом PoccTaH.lapTa от 23.07.202l г. Ns l436
Эта:tоны единицы времени, частоты и

национальной шкалы времени согласно ГПС
для средств измерений времени, частоты и

национа.,rьной шкалы времени и средства
измерений. соответствующие требованиям к

эталонalм не ниже 5 разряда 1твержденной
прикi}зом Росстандарта от 26.09.2022 Ns2360 в

Перечень рекомендуемых
средств поверки

Метрологические и технические требования к
сре.]ствам поверки. необходимые для

проведения поверки

Операшии
поверки.

требующие
применение

с JсTB пов Kll
Прибор комбинированный
Testo 622 (рег. номер в

Федеральном
информачионном фонде по
обеспечению единства
измерений М 5З505-13)

Установка для проверки
электрической безопасности
GPI 725 (рег. номер в

Федера,тьном
информаuионном фонле по
обеспечению единства
измерений Jt 1997l -00)

Система переносншI
поверочнм PTS 3.3С tрег.
номер в Федеральном
информационном фонде по
обеспечению единства
измерений Nе 60751- l 5)

Частотомер универсальный
CNT-90 (рег. номер в

Федершtьном
информационном фонде по
обеспечению единства
измерений Nэ 70888- 1 8)

J

диапазоне от 0 до 300 кГц



5.2.Щопl,скается применение не приведенньж в таблице 2 срелств поверки, но обеспечивающих
опредеjIение !lетологических харzжтеристик поверяемьrх средств измерений и условий
проведения поверки с требуемой точностью.

б Требования (условия) по обеспеrrению безопасности проведения поверки
6.1 Помещение для проведения поверки должно соответствовать правилам техники

безопасности и производственной санитарии.
6.2 При проведении поверки необходимо соблюдать правила техники безопасности при

эксплуатации электроустаповок и требования безопасности, определенные в экспJryатационных

документах.
6.3 К работе на электроустановках следует допускать лиц, прошедших инстуктаж по

технике безопасности и имеющих удостоверение о проверке знаний. Специалист.
осуществляющий поверку. должен иметь квалификационнуо группу по электробезопасности не
ниже третьей.

7 Впешний осмотр средства пзмерений
При внешнем осмотре проверяют комплектность, маркировку, нilличие схемы подклЮЧеНИЯ

сче],чика. от]\rетки о приемке отделом технического контроля или о выполнении Регламентных
работ. а также соответствие внешнего вида счетчика требованияМ ГОСТ 318l8.11-20l2.
технических условий и эксплуатационных документов на счетчик конкретного типа.

На корпусе и крышке зажимной коробки счетчика должны быть места для НаВеСКИ ПЛОМб,

все крепяшие винты дO.jlжны быть в наJIичии, резьба винтов должна быть исправна, а

механические э.,lементы хорошо закреплены.

8 Подготовка к поверке п опробоваппе средства пзмерепий
8.1 Подготовка к поверке
перел проведением поверки должны быть выполнены следующие подготовительные

работы:
- проведены технические и организационные мероприятия по обеспечению безопасности

проводимых работ в соответствии с действ},Iощими положениями ГоСТ 12.27.0-75:

- проверить наличие действия срока поверки основных средств поверки.

сре.лства поверки и поверяемые системы должны быть подготовлены к работе согласно их

эксплуатационн ым документам.
КонтролЬ 1.словий проведениЯ поверкИ по пунктУ З.l должен быть проведен перед начаJrом

поверки.
8.2 Опробование (при подготовке к поверке и опробовании средства измерений)

Опробование счетчиков производится в следующем порядке:

подк-,lючить счетчик к поверочной установке;
- подать номинilльное значение напряжения;

проверить работоспособность дисплея, функциона.тьных кJIавиш,

режимы, отображаемые на дисплее, должны соответствовать выбранным при нажатии

соответствующих клавиш и требованиям руководства по эксплуатации
счетчики, не соответствующие перечисленным требованиям, дальнейшей поверке не

подвергаются и бракуются.

9 Илентrrфикация программного обеспеченпя
проверку возможности считывания информаuии со счетчика по интерфейсу проводить

nl,rarl ..r"rоruч"ия идентификационньж данных проФаммного обеспечения счетчика (лалее - ПО)

с помощьк) компьютера с установленным конфигурационным программным обеспечением и

соответств)-ющего адаптера интерфейса.

,Щля проверки наименования. номера версии и контрольной суммы ПО необходимо подать

но\{инaLiIьное напряжение питания на счетчик. установить связь счетчика с конфигурачионным

програ\l},ным обеспечением в соответствии с разделом З руковолства по эксплуатации счетчика и

.u"r"ro значение идентификатора. например. отобразится параметр мт4ч1054дD (где мт4
4



идентификационное нмменование ПО, Vl0 - номер версии 1.0 ПО, 54AD - контрольнаш сумма
исполняемого кода).

Результаты проверки считаются положительными, если версия программного обеспечения
соответствчет дalнным, приведенным в описании типа средства измерений.

Приборы, не соответствующие перечисленным требованиям, дальнейшей поверке не
подвергак)тся и бракlrотся.

l0 Проверка э".rекгрпческой прочности Ilзоляции
l0.1 Проверка электрической прочности изоляции счетчика напряжением переменного тока

проводится на установке GРI 725 или лругой установке, которая позволяет плавно пОвЫШаТЬ

испытательное напряжение практически синусоидirльной формы частотой 50 Гц от нуля к
заданному значению. Мощность источника испытательного напряжения должна бЫТь Не МеНее

5()0 Вт,
Скорость изменения напряжения должна быть такой, чтобы напряжение изменJIлось от

нуля к заданному значению или от заданного значения к нулю за время от 5 до 20 с.
ИспьIтательное напряжение заданного значения должно быть приложено к изоляции в ТеЧеНИе

l мин.
Появление (короны) и шума не являются признаками неудовлетворительной изоляциИ.

10.2 Испытательное напряжение 4 кВ переменного тока частотой 50 Гц прикладывают;
- vежду соединенными вместе всеми силовыми цепями тока и напряжения и <землей,l;

- между соединенными вместе вспомогательньIми цепями с номинальным НаПРЯЖеНИеМ

свыше40 В и кземлей>.
Приrrечание - кЗемля>l - метilллическая фольга. которой закрывzlют кОРПУС СЧеТЧИКа.

Расстояние от фольги до вводов коробки зажимов счетчика должно быть не более 20 мм.
['езу;lьтаты проверки считают положительными, если электрическм изоляция счеТчиКа

выдерживает воздействие приюlадываемого напряжения в течение l мин без пробоя или

перекрытия изоляции.

l l Опреле"rение }tетрологических характеристпк и подтверждение соответствпя средства
измерений метрологическим требованпям

l1.1 Опробование и проверка правильности работы счетного механизма, индикатора

функшионирования, испытательных выходов
l1.1.1 Опробование и проверка испытательных выходов заключается в установлении их

работоспособности - наJIичия выходного сигнма, регистируемого соответствующими
r,стройствами поверочной установки.

l 1.1.2 Проверк1, работы индикатора функчионирования проводят па поверочной установке
llри ноvин&]ьнь!х знаrIениях напряжения и силы тока, путем наблюдения за индикатором
t|lr,нкчион lt рования (светодиодным индикатором, расположенным на передней панели). Результат

проверки считают положительным. если наблюдается срабатывание светодиодного индикатора.

l 1.1.3 Контроль наличия всех сегментов дисплея проводят сразу после подачи на счетчик
но\lинat-lьного напряжения сjllлчением индицируемого при этом теста дисплея с образцом,

прttведеt{ны}I в р\,ково.lстве по эксп-]чатации счетчика.
l1.1.4 Правильность работы счетного механизма счетчика проверяют по приращению

показаний счетного механиз]!tа счетчика и числу включений светодиода, включающегося с

частотой испытательного вьtходного устройства (числу импульсов на испытательном выходе).

результат проверки считают положительным, если ца каждое изменение состояния счетного

механизма происходит N срабатываниЙ светодиода в соответствии с формулой:
k

N
l0" '

где k - постоянная счетчика, имп/(кВт,ч) [имп/(квар,ч)];
л - число разрядов счетного механизма справа от запятой

Примечания:

)

(l)



l Первое после включения счетчика изменение состояния счетного механизма не
\,читывается.

2 !опускается проводить проверку при напряжении 240 В, токе 5 А и cos (р= l (siп ср- |)
для счетчиков с номинальным напряжением 220 В и 230 В. Результат проверки считают
положительным, если через l50 с после включения счетчика произошло приращение показаний по
активной ]нергии (по реактивной энергии. при наличии соответств).ющей функчии) на
(0, 1 5+0,01 ) кВт,ч (квар,ч).

З .Щопускается проводить проверку при напряжении 60 В, токе 5 А и cos ср: l (siп 9: |) мя
счетчиков с номинzlльным напряжением 57.7 В. Результат проверки считают положительньIм, если
через 600 с после включения счетчика произошло приращение показаний по активной энергии (по

реак,гивной энергии, при наличии соответствующей функчии) на (0,15+0,01) кВт,ч (квар,ч).

l l .2 Проверка без тока нагрузки (отсутствие самохода)
11.2.1 Проверку проводят на поверочной установке. К цепям напряжения счетчика

прилагают напряжение. значение которого равно 1l5 О% номинального значения, при этом ток в
токовых цепях счетчика должен отсутствовать.

11.2.2 Контроль числа импульсов на испытательном выходе выполняют по схеме
приJожения А (частотомер устанавливается в режим счетчика импульсов, напряжение на выходе
б-rока питания - l0 В). Если используембI поверочнfuI установка предусматривает
автоматизированную проверку отс)"тствия самохода счетчиков, то испытания проводят на
поверочной установке.

Примечание - Перед началом контроля задают номинilльное (базовое) значение силы тока в

последовательньtх цепях счетчика, а для частотомера выполняют команду (СТАРТ) и убеждаются
в том. что на цифровом табло частотомера происходит регистрация импульсов. Затем размыкают
последовательные цепи счетчика, а зарегистированное число импульсов принимают за нача]ьное
значение, При необходимости уровень сигна,.Iа на входе частотомера подстраивается резистором
R2.

l1.2.] Счетчик считают выдержавшим проверку, если на испытательном выходе счетчика
зарегистрировано не более l импульса за время испытаний Ar, мин, вычисленное по формуле:

N.l0о
А1 - (2)

k.m,U,,,,,, . I 
",,",

где ft постоянная счетчика. имп/(кВт,ч) [имп/(квар,ч)];
ll? - число задействованных измерительных элементов;
-\'- коэффициент равный 900 для счетчиков кJIасса точности 0,2S по ГОСТ3l8Зl9.22,

равный 600 для счетчиков кJIассов точности l по ГОСТ З1819.21 и 0,5S по ГОСТ 31819.22, равный
480 для счетчиков классов точности 1 и 2 по ГОСТ 31819.23 и равный 480 для счетчиков кJIассов
точности 0,5 по реактивной энергии;

L'no,, - номинмьное напряжение. В;
lлакс - Максимruьный ток, А.
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1 1 .З Проверка стартового тока (чувствительности)
ll.j.l Проверку чувствительности счетчика проводят при номинальном значении

напряжения и cosp =1 (при измерении активной энергии) или Siп(р: 1 (при измерении реактивной
энергии).

Нормированные значения силы тока, которые соответств}.ют чувствительности для каждого
исполнения счетчиков, укaваны в таблице 3. flля счетчиков, преднrLзначенньIх для измерений
энергии в двух направлениях. проверку выпо.iIняют по каждому из направлений.

Таблица 3 - Но \Iи ванные значения ста ового тока

ll.З,2 Результаты проверки признают положительными, если на испытательЕом выходе

счетLIика появится хотя бы l импчльс за время испытаний Al, мин, вычисленное по формуле:

А/- 1,2.6.104
(з)

k.m.U I

где ft постояннаrI счетчика. имп/(кВт,ч) [имп/(квар,ч)];
ll? число задействованных измерительныхэлементов;
L',." номина,lьное напряжение, В;
1. - стартовый ток, А (в соответствии с таблицей 3).

1 1.4 определение основной относительной погрешности
11.4.1 Определение основной относительной погрешности счетчиков проводят на

поверочной установке.
11.4.2 Значение основной относительной погрешности й в процента,х для счетчика

опредеj,Iяют по показаниям вычислителя погрешности поверочной установки, используя импульСЫ

оптического испытательного выхода счетчика.
l1.4.3 Значения напряжения, силы тока и коэффициента мощности, допускаемые пределы

основной относительной погрешности для счетчиков кJIассов точности 0,2S, 0,5S и l при
из\lерении активной энергии приведены в таблице 4. В таблице 5 приведеньi дilнные для
счетчиков. имеющих класс точности 0,5, 1 и 2 при измерении реактивной энергии.

!ля счетчиков, предназначенньш для измерений энергии в двух напрztвлениях, проверку
выполняюl по каждому из направлений.

Примечания:
l Время измерений Al, с, для каждого номера испытаний должно быть не менее

вычисленного по формулам
з_6.106

.,l, _ ____________- t7\
k ,п ,U,,,,,,,I , cos tp '

3,6. l06 (5)
kп.Uuu.,,l.siпtp'

где t - постоянная счетчика, имп/(кВт,ч) [имп/(квар,ч)];
lr? - число задействованных измерительньD( элементов;

7

класс точности счетчика
по реактивной энергиипо активной энергии

l 0.2S 0.5S 0,5 1 )
тип включения счетчика

0,0025 Ia 0,0025 1б 0,005 1аНепосредственное 0,0025 1а

0.003 /".,,,
Через трансформаторы
тока

0,002 1,,_,, 0.00l 1",,,, 0,00l 1'",, 0,002 I,..,, 0.002 1"",,

I],-Ill



L'n,,,, - номина,,rьное напряжение, В;
1- ток, А (в соответствии с таблицами 4 - 7);
co.r р - коэффициент мощности (в соответствии с таблицами 4, 5);
sjл р - коэффичиент (в соответствии с таблицами 6, 7).
2 Основную погрешность при измерении активной энергии обратного направления для

счетчиков классов точности 0,2S и 0,5S допускается проводить для номеров испытаний 1, 4, 18

таблицы 4.
З Основную погрешность при измерении активной энергии обратного Еаправления для

счетчиков класса точности l допускается проводить для номеров испытаний 1,4, 12 таблицы 4.
:l Основную погрешность при измерении реактивной энергии обратного направления

счетчиков классов точности 0,5. 1 и 2 допускается проводить для номеров испытаний 1. 3, 8

таб.цицы 5.

l1.4.4 Результаты проверки признают положительными, если значения погрешности,
определенные по п. 5.6.3, не превышают соответствующих допускаемых значений.

Таблица .l _ Значения силы тока, коэффичиента мощности и пределов допускаемой основноЙ
относите,-lьнои по ешности счетчиков и из\{ нии активнои эн 1.I

Значение информативного пара}.{етра .Щопускаемое значение погрешности, %о,

для счетчиков класса точности
1.0 0,2S 0,5S

непосредственного
вк--lIочения

трансформаторного
включения

Номер
исп

Сила тока Напряжение cos 9,
тип нагрузки

t 0,5l !0,21

1 0.5 инд. t 0,6
0.8 емк_)

+п? t 0,5+ 1

0.5 инд. +n 1 t 0,6
6

I

0,8 емк
1 0,5 инд.

+ 1 0

0,2 l*," ral 0,8 емк
9 l

+ 1 0

0,5 инд.10 t 0,6
0,8 емк11

0,1 I,o, (а)

+ 0,2 +05
+ 1 0

l
+ 1 5

|2

0,5 инд.lз
l4

0,05 I*" ral

0,8 емк. t 1,5

l

0,5 инд t 0,5
0,02 l** ral

11

lб
0,8 емк. + 1,0

t 0,4l8 0.0l 1,,,,,

U",,,

l

8

1.0

+ 0,3

8

+n1

l5



,Щопускаемое значение погрешности, 7о,

для счетчиков класса точности
0,2S 0.5S 1.01.0

cos (р.

тип нагрузки
непосредственного

включения
трансформаторного

вклкlчения

Hortep
исп.

Напряжение

При однофазной нагрузке
+п 1 t 0,6ll9
!0,4 t 1,020

In o*,
0.5 инд.

t 0,6+n'l21 l
+ 0,4 t 1,022

Iно.ч (б,)

-!- , 0,2 I*,." rat
0.5 инд

1

!2 0

t 1,0+ 0,40,5 инд.
+o,1 t 0,6

+] 0U"""

1

II .-Iолжение таблицы 4

1-4
0,1 L.' ral

25

26 0.05 I,." tal

Таб;rица 5 Значения силы тока, коэффициента мощности и пределов допускаемОЙ ОСНОВНОЙ

относительнои по шности счетчиков п ll з\lе ении еактивнои эн гlllt

Horrep
иcll

1l
],,,-,l]

1 l .5 Определение основной абсолютной погрешности часов

l 1.5. l Проверку точности хода часов проводят при номинальном входном напряжении.

l1.5.2 Собрать схему, приведенн),ю в приложении д, р,Lзместив фотоприемник
(фототранзистор vт1) напротив светодиода оптического испытательного выхода счетчика.

l1.5.з С помощью конфигурационного программного обеспечения перевести счетчик в

режим проверки времени.
l 1 .5.4 Установить на блоке питания напряжение 1 0 В.

9

.Щопускаемое значение погрешности. 7о.

для счетчиков к.]асса точностиЗначение информативного параметра

1.0 2.02.00.5 1.0

включения

Slп (р.

тип нагрузки
Си",Iа тока Напряжение

ll

0,5 инд.2
I,,"",

1_,)

+ 1,0 + 2,0+ 0.5

.+
Iно.уrбl

0,5 инд.
5 0.2 I*,"ral

+ 2.0+ 0.5

6 l
0.5 инд

0,1 I-."rat
+ 0,5 + 1,0+ 1,5 +2,5

l
+ 1,0

8

0,5 инд9
0.05 1-,,l,;l

+ 1,5 +2.5+ 1,0

U,,,,

110 0-02 l,.Mal
При однофазн ой нагрузке

+ 0,7+ 0,7l
+ 1,0+ 1,00,5 инд
+ 0,7l + 0,7

0+ J

+ 1.0

-]- 1i

l4 Iном(б)

+ 1,00,5 инд.
l5 0,2 l"."ral

+ 3 0

1 + 0.7lб
+ 1,00,5 инд1]

0,1 b."ral
+ 1.5 +l0

+ 0,710,05 l*,ral

Uno",

l8

Значение информативного параметра

Сила тока

7

0.5
трансформаторногонепосредственного

включения

+ 1.0

+2,0

lз + 1,5



11.5.5 Измерить период сигнztла на оптическом выходном устройстве, при необходимости
подстроив уровень сигнаJIа на входе частотомера резистором Ю.

Результат проверки признают положительным, если усредненный период за восемь
последовательных измерений укладывается в диапазон от (l999988,43 -З,47 (t.-p-20)) мкс до
(2000011.57 + З.47-(t"-р-20)) мкс, где /одр - т€мп€рzlтура окружающей среды при проведении
проверки. ОС.

1 1.6 Определение погрешности измерения параметров электрической энергии
l1.6.1 Определение погрешности измерения параметров электрическоЙ энергии проводят

на поверочной установке.
Примечания -.Щопускается при проверке считывать из счетчика и поверочноЙ устанОВКИ

одновременно несколько различньж значений параметров электрической эЕергии С ПОСЛеДУЮЩИМ

определением погрешности измерения каждого парztь{етра.

l1.6.2 Пределы допускаемой погрешности измерениJl параметров электричеСКОЙ ЭНеРГИИ

приведены в Таблице Б1 Приложения Б.

результат проверки признают положительньвl, если погрешность при измерении напряжения

не превышает значений, указанных в Таблице Б1 Приложения Б,

l1,6.4 Проверка погрешности счетчика при измерении среднеквадратических значений

сиjlы пере\{енного тока производится при номиЕzrльном напряжении, коэффичиенте мошности 1 и

следук)щих значениях номинilльного (базового) тока: 0,051nu,u ral, IHo,u lбь 1,"л,". С ПОМОЩЬЮ

конфигурачионного программного обеспечения считать из счетчика значение тока I.,. С дисплея

эl,&]оilllоI,о сtlетчика. вхоJящего в состав поверочной установки. считать показания тока Ioop,

ОпреJе-,lить погрешность из]\{ерения тока по формуле:

f 
-тl.ч 'осF
l-
'п4 л

результат проверки признают положительным, если погрешность при измерении тока не

превышаеТ значений. yк€rзaнHbrx в Таблице Б1 Приложения Б,

l1.6.5 Проверка погрешности счетчика при измерении частоты проводится при

номинаJIьном напряжении и при следующих значениях частоты: 42,5 Гц,50 Гц, 57.5 Гц. С
помощью конфигурачионного программного обеспечения считать из счетчика значение частоты

сети F-.u. С дисп;rея поверочной установки- считать показания частоты сеТи Fобр. Определить

погрешность измерения частоты по формуле:

1000л (7)

l0

11.6.3 Проверка погрешЕости счетчика при измерении среднеквадратических значений

фазного напряжения проводится при номинztльно (базовом) токе, коэффициенте мОщности l И

следующих значениях наllряжения, для счетчикоВ с символоМ кМ>: 0,75Uполr, U"o", 1,2U"or, ДЛЯ

счетчиков с символами <Д l Rx-xx-xx-xx-xx-xx-xx-Px-xMxx-D>: 0,55U"o", U"o*,, 1,ЗUпоu, ДЛЯ

сче,t,ч}tков с сиIIвоj]ами кА l Rx-xx-xx-xx-xx-xx-xx-Px-xBxx-D>: 0.55U"o", Uno", 1,3Uno", для

счетчиков с символами кА l Rx-xx-xx-xx-xx-xx-xx-Px-xMxxZ-D>: 0,55U,o", Uпом, 1,3UHoM, ДЛJl

счетчиков с симвоJlами кдlRх-хх-хх-хх-хх-хх-хх-Рх-хВххZ-D>:0,55Uпо", U"or, l,зUuоr. С

помощьЮ конфигурациоНного програмМного обеспечеНия считатЬ из счетчика значение фазного
напряжения u..,. С дисплея эталонного счетчика, входящего в состав поверочной установки.
считать показания фазного напряжения u." Определить погрешность измерения нzшряжения по

форьlу;rе:
I t _| l

бTJ =""" -""р .|00уо, (6)
U .r,n



bF= F".,- Foap, (8)

Результат проверки признают положительньIм, если погрешность при измерении частоты не

превышает значений, указанньrх в Таблице Бl Приложения Б.

l1.6.6 Проверка погрешности счетчика при измерении активной мощности производится при

значениях информативных параметров, соответствующих таблице 6

Таблица б - Значения силы тока, ко ициента мощности п и изме ии активнои мошности

1

п одно нои н ке

С поллощью конфигурачионного программного обеспечения считать из счетчика зЕачение

активяой \tощности p.u. С дисплея этtlлонного счетчика, входящего в состав поверочной установки,

считать показания ап.ивной мощности Роор. Определить погрешность измерения акгивной

\!ощности по форм1,.rе:

(9)

рез1,-rьтат проверки признают положительным, если погрешность при измерении активной

мощности не превышает значений, ук&занных в Таблице Бl Приложения Б,

l1.6.7 Прьверка погрешности счетчика при измерении реактивной мощности производится

.rр" anu"ann"* 
"пфор"чr"u""о 

параметров, соответствуюших таблице 7,

таблица 7 - Значения силы тока, коэффичиента мощности при измерении реактивной и полной

\{ошности

значение ин ативного п

зкитипa,о.!)i(eH иеНапСила токаНомер исп

l
]

0 5 инд.
0.8 емк.

l]
0 5 инд
0,8 емк6

Ьл,rcл

l

U,",,

0.05 h"" tal

l8
0 5 инд.I.r,o*,о

ll0
0,5 индI,o," talll

1

Uoo."

0.05 I*" ral1]

значение ин о Nlативного па
1,IIп lIsiпНап яжениеСила токаНомер исп

1

l
0,5 индI"o*,

l

0,5 индlHoM (б)
_t

l

1

5

б
0 5 инд.

0,05 /.," lal

I-uo*
7

l
0 5 инд.IHъM (б)

9
l

U,o"

U no,u

0.05 1,,,,,,l0 ll

ll и одно нои н

8



С помощью конфиryрачионного программного обеспечения считать из счетчика значение

реактивной мощности Q.u. С дисплея эталонного счетчика, входящего в состав поверочной
\,с,tа[Iовки- считать показания реактивной мощности Qoop. Определить погрешность измерения

реактивной }lощнос,ги по формуле:
о _о.

Ф=''" ^'""' ,\0U/о, (10)- 
Q,,,,,

Результат проверки признают положительным, если погрешность при измерении реактивной
мощности не превышает значений, указанных в Таблице Бl Приложения Б.

l1.6.8 Проверка погрешности счетчика при измерении полной мощности производится при
значениях информативных параметров, соответств},Iощих таблице '7. С помощью
конфигурационного программного обеспечения считать из счетчика значение полной мощности
S.u. С дисплея эталонного счетчика, входящего в состав поверочной установки, считать показания
полноЙ мощности Soop. Определить погрешность измерения полноЙ мощности по формуле:

,ý _.ý _

,il - --:1-_r , 169oa (l l)
.ý

Рез1.:rьтат проверки признают положительным, если погрешность при измерении ПОЛНОИ

}lощности не превышает значений. }казанных в Таблице Бl Приложения Б,

l 1.6.9 Проверка погрешности счетчика при измерении коэффиuиента мощности
производится при номинаl1ьном напряжении, номинаJIьно (базовом) токе и при следующих
значениях коэффичиента мощности: 0.5инд. 0.8инд, l, 0.8емк. С помощью конфигурационного
програ}I\lного обеспечения считать из счетчика значение коэффичиента мощности cos р. С
fисплея эт!L,Iонного счетчика, входящего в состав поверочной установки, считать значение

коэффишиента мощности cos (робр,

Определить погрешность измерения коэффициента мощности по формуле:

dcosp =
соs(р,ч - cos(p|,.,p

100%, ( 12)
соS(р,,бр

СчетчиК считаетсЯ прошедшиМ испьпание, если погрешность при измерении коэффиuиента

мощности не превышает значений, укi}занных в Таблице Б1 Приложения Б,

l2 Оформление результатов поверки
l2.1 Сведения о результатах поверки средств измерений передаются в Федера.T ьный

информачионный фонл по обеспечению единства измерений.

l2.2 При по-пожительных результатах поверки по змвлению владельца средства измерений

или .пица- представившего его на поверку, на средство измерений наносится знак поверки, и (или)

выдается свидетельствtl 0 поверке средства измерений, и (или) в формуляр средства измерений

вяосится запись О проведенной поверке. заверяемая подписью поверителя и знаком поверки, с

.чказание!, даты поверки.
l2.3 При отрицательных результатах поверки по заявлению владельца средства измерении

илиЛица.ПредсТаВиВшегоегонапоВеркУ'ВыдаеТсяиЗВеЩениеонепригодностикПрименению
средства измерений, оформленное в соответствии с действующими нормативно-правовыми

документами.
l2.4 Требования к оформлению протокола поверки не предъявляются,

Начшrьник лаборатории Nч 55 l
ФБУ кРостест-Москва> Ю.Н. Ткаченко

L l2

М.В.Орехов
Инженер по метрологии l категории
;rаборатории No



ПРИЛОЖЕНИЕ А
к рт-мп-771_551-2024

(рекоменлуемое)

Схема соединений лля проверки отс}"тствия самохода и основной абсолютной погрешности часов

R1

;>
-->

R1 - резистор С2-3ЗН-2-750 Ом t 5%-А-Д-В-А ОЖО.467.173 ТУ;
R2 - резистор подстроечный Рl3ТАВ"l0ЗМАВ17 (10 кОм * 20%, 1,5 Вт);
VT'1 - фототранзистор BPW85 (чувствительность в диапазоне 620-980 нм).

+

Вход

I

I

счЁтчик

13

R2

Vт1



Таблица Bl -П до ои по из}t па вэл

ПРИЛОЖЕНИЕ В
к РТ-МП-771-551-2024

(справочное)

иэн
Пределы допускаемой погрешности измерений для

счетчиков класса точности (при измерении
: абсолютной А относительной 6активной энергии)

10,5S0,2S

Параметр

+0,05 (^)t0.05 (^)t0,05 (^)Частота. Гц
tl (Б)t0,5 (6)t0,5 (Б)Активная мощность. Уо

tl (d)tl (6)tl (6)Реактивная мощность, %о

tl (6)tl (ir)tl (6)По-,lная пlощность. уо

tl (Б)t0,5 (б)t0,5 (Б)Сре.lнеквалратическое значение фазного
еменного тока. 7оже}l tlя ппаtl

tl (d)tl (Б)t1 (Б)Среlнеквадратическое значение силы
менНого тока. 7оII

t2 (Б)tl (Б)t0,4 (Б)ициент мощности, 9/оКоэфф

l4


